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потребують подальшого опрацювання як теоретиками, так і прак-
тиками для удосконалення їх положень з метою посилення ефек-
тивності механізму фінансової відповідальності для захисту фінан-
сової системи України від протиправних посягань. Це сприятиме 
виконанню Україною взятих зобов’язань для набуття членства 
у ЄС.  

Література: 
1. Про фінансові послуги та фінансові компанії: Закон України  

від 14.12.2021 р. № 1953-IX.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1953-20#n1545.  

2. Про платіжні послуги: Закон України від 30.06.2021 р. 
№ 1591-IX.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1591-20#Text.   

3. Податковий кодекс України від 02.12.2010 р. 
№ 2755-VI.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17#Text.  

4. Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших 
законодавчих актів України щодо платіжних послуг: Закон України 
від 12.01.2023 р. № 2888.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2888-20#Text. 

 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ФІНАНСОВО-ПРАВОВОГО 
РЕГУЛЮВАННЯ КРИПТОВАЛЮТИ 

У ЗВ’ЯЗКУ ІЗ НАБУТТЯМ УКРАЇНОЮ 
СТАТУСУ КАНДИДАТА НА ЧЛЕНСТВО У ЄС 

Ільченко М. Г. 

аспірант кафедри публічного та міжнародного права,  
Київський національний економічний університет   

імені Вадима Гетьмана 

Криптовалюта в умовах сьогодення набула значного розпов-
сюдження та виступає інструментом переміщення вартості за межі 
державного нагляду. Так, за даними Директора Європолу, в краї-
нах Європи у криптовалюті переводиться близько 4% всіх дохо-
дів, одержаних злочинним шляхом [1]. Така ситуація не могла 
залишитись поза увагою законодавства країн ЄС і, як наслідок, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1953-20#n1545
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1591-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2888-20#Text
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останніми роками у країнах ЄС було розроблено достатню кіль-
кість нормативно-правових, методичних, організаційно-
роз’яснювальних документів, в тому числі й у сфері фінансово-
правового регулювання криптовалюти. Вагомим кроком на шляху 
вирішення проблеми тінізації ринку криптовалюти стало схвален-
ня Європарламентом 20 квітня 2023 року загальних правил на-
гляду й захисту прав споживачів відносно криптовалют – Markets 
in Crypto assets (MiCА) [2]. Спільно з MiCA схвалення отримала 
восьма поправка до Директиви Ради 2011/16/ЄС від 15 лютого 
2011 року про адміністративну співпрацю у сфері оподаткування, 
яка містить вимогу щодо обміну інформацією для пошуку неплат-
ників на ринку цифрових активів. У той же час, з огляду на 
прийнятий Україною вектор європейського розвитку та Угоду про 
асоціацію між Україною та ЄС, наша держава зобов’язана впрова-
джувати прийняті на рівні країн ЄС директиви й інші регуляторні 
акти [3]. Отже, закріплені в схваленому нормативному акті [2] 
правила повинні бути враховані у законодавстві України. Безпе-
речно, лише у випадку належного рівня фінансово-правового 
регулювання криптовалюти можуть бути створені прозорі умови 
забезпечення   операцій у даній сфері, що й зумовило вибір на-
пряму даного дослідження та підтверджує його актуальність. 

Аналіз наукової літератури показав наявність окремих проблем 
у фінансово-правовому регулюванні криптовалюти у  зв’язку із 
набуттям Україною статусу кандидата на членство у ЄС. Так, Каз-
начєєва Д. В., Дорош А. О. [4] підкреслюють наявність важливих 
кроків на шляху до легітимізації криптовалюти як в країнах ЄС, 
так і в Україні. Cмерічевський С.Ф., Суздалєва О.С. [5] зазначають 
на необхідності зваженого регулювання ринку віртуальних активів 
та підходити до цього процесу доречно індивідуально. 

Ґрунтовне дослідження в даному контексті проведено Панфі-
ловою Д.А. [6], яка здійснила аналіз новел правового регулюван-
ня криптовалютної детінізації на території Європейського Союзу з 
метою обґрунтування найбільш ефективних механізмів їх адапта-
ції до реалій України.  

У свою чергу Захарченко В. І. [7] на основі узагальнення за-
рубіжного досвіду виділив моделі регулювання ринків криптова-
лют: репресивну, яка передбачає повну їх заборону (Болівія та 
ін.); консервативну, що дозволяє їх купівлю-продаж тільки фізич-
ним особам (Китай); ліберальну, яка передбачає більшість опера-
цій їхнього обігу (ЄС, Україна, США та ін.); модель легального 
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обігу (Швейцарія, Японія та ін.); дозвільну, в межах якої крипто-
валюта визнається законним засобом платежу (Сальвадор). При 
цьому вчений обґрунтував, що на формування цих моделей вирі-
шальний вплив справляють дії регуляторів та досконалість регу-
ляторного підґрунтя. 

Обґрунтовані  авторські бачення стосовно прогнозування роз-
витку ринку криптовалюти, в томі числі й шляхом використання 
європейського досвіду регулювання криптовалют, та обґрунту-
вання можливих напрямів імплементації такого досвіду в Україні 
запропонували Ковальчук О. В. [8], Любкіна О. [9], Ткачен-
ко О. [9]. Окрім того, актуальні питання фінансово-правового ре-
гулювання криптовалюти у зв’язку із набуттям Україною статусу 
кандидата на членство у ЄС виступають предметом дискусій на 
наукових конференціях [10, 11], метою яких є розробка ефектив-
них механізмів регулювання криптовалюти в Україні. 

Отже, можна констатувати наявність наукових праць, присвя-
чених питанням фінансово-правового регулювання криптовалюти 
на шляху вступу України в ЄС. Проте окреслене питання не можна 
вважати остаточно вирішеним, що й зумовило мету даного дослі-
дження – обґрунтування напрямів фінансово-правового регулю-
вання криптовалюти в Україні з урахуванням вимог та досвіду 
країн ЄС. 

З урахуванням вивчення наукових джерел [1; 3-11], змісту 
правил регулювання криптовалюти в країнаїх ЄС [2] можна за-
пропонувати наступні напрями фінансово-правового регулювання 
криптовалюти в Україні з урахуванням вимог й досвіду країн ЄС: 

- встановлення для постачальників послуг у сфері криптоак-
тивів вимог до мінімального розміру статутного капіталу (в краї-
нах ЄС – €50–150 тис.); 

- затвердження уніфікованих вимог до майданчиків та емі-
тентів криптовалют у частині органів управління, капіталу, змісту і 
публікації рішень про випуск криптовалюти та їх авторизації для 
ведення діяльності; 

- законодавче закріплення інституційного регулювання ви-
пуску криптовалют, єдиного правового режиму для криптокомпа-
ній, порядку ліцензування бірж, пунктів обміну криптовалюти, 
операторів криптогаманців; 

- розробка механізму взаємодії українських уповноважених 
органів із Європейським управлінням по нагляду за ринком цінних 
паперів (ESMA) з метою узгодження українського та європейсько-



34 Науково-практичний круглий стіл (м. Суми, 26 січня 2024 р.) 
 

го законодавства й координації спільних дій у контексті удоскона-
лення фінансово-правового регулювання криптовалюти; 

- затвердження механізму захисту інвесторів на ринку крип-
товалют та обов’язкової процедури інформування клієнтів щодо 
можливих ризиків, повязаних із операціями з криптовалютою;  

- розробка процедури складання «проспекту емісії» (white 
paper) до кожного криптопроекту, де має бути детально викладе-
но умови випуску монет для захисту рядових інвесторів. 

Запропоновані напрями, а також їх урахування при внесенні 
змін до законодавства України, на нашу думку, сприятимуть захи-
сту споживачів та інвесторів, а також забезпечать прозорість опе-
рацій з криптовалютою. Обґрунтування та впровадження цих та 
інших напрямів функціонування криптовалюти в Україні з ураху-
ванням правил, схвалених в рамках документу – Markets in Crypto 
assets (MiCА) [2], є актуальним та перспективним для удоскона-
лення фінансово-правового регулювання криптовалюти в Україні. 
А напрямами подальших досліджень можуть стати питання уточ-
нення сутності й змісту криптовалюти, видів віртуальних активів з 
метою подальшого їх  закріплення в нормативно-правових актах 
України. 
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